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Abstract	
One of the main remarks of the InnoTrans 2016 was the digitalisation of railway industry and its future 
challenges. Digitalisation brings a new possibility for the future of the railway industry. The Digital 
Age and the digital development of transportation also contribute to the competitiveness of European 
Rail Industry. 
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Összefoglalás	
Az InnoTrans 2016 kiállítás – ami az egyik legnagyobb vasúti ipari fórum – fő motívuma volt a vasúti 
ipar digitalizálódása és annak jövőbeni kihívásai. A digitalizáció egy új lehetőséget teremt, amely a 
vasúti ipar jövőjét jelenti. A digitális korszak és a közlekedés digitális fejlődése hozzájárul az az euró-
pai vasúti ágazat versenyképességéhez. 
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1.	Bevezetés	

A digitalizáció egy új lehetőséget te-
remt, amely a vasúti ipar jövőjét jelenti. A 
digitális korszak és a közlekedés digitális 
fejlődése hozzájárul az európai vasúti ága-
zat versenyképességéhez.  

A vasúti rendszer fejlesztésére fordított 
anyagi források felhasználásának hatékony-
ságát tovább javítja, ha más szektorokban is 
pozitív hatásokat tudunk felhasználásukkal 
gerjeszteni. Ilyen tendencia ma Magyaror-
szágon a vasúti fejlesztésekkel, kivitelezé-
sekkel foglalkozó pár tíz darab kis- és kö-
zépvállalkozás fejlődése. Ezek a cégek bár 
kis létszámú munkavállalót foglalkoztatnak, 
de a vasúti fejlesztések mérvadó szereplői 

azáltal, hogy a vasúti fejlesztésekkel foglal-
kozó multinacionális cégek magyarországi 
munkáinak alvállalkozóiként szaktudásuk-
kal segítik a fejlesztések, beruházások meg-
valósulását. 

Holicza szerint 2013-ban a vállalkozá-
sok 16,2% foglalkozott szakmai, tudomá-
nyos, műszaki tevékenységgel, amelynek 
csak töredéke lehetet kapcsolatban a vasúti 
ágazattal. [1] 

Jogosan mondhatnánk, hogy az elmúlt 
évtizedekben a világtrendek hatásának be-
gyűrűzése a magyar vasúti ágazatba lassú 
folyamat volt így van ez a digitalizáció 
kapcsán is.  

Ugyanakkor nem is volt olyan rég 
egerfarmosi és sztregovai doktor Kandó 
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Kálmán és Verebély László világhírű vasút-
fejlesztői tevékenysége. 

Ma viszont Európa 25 országából a 
Railway Performance Index értékei alapján 
a magyar vasút közepesen kihasznált rend-
szere szolgáltatás minőségben és biztonság-
ban a régiós átlagtól elmarad. [2] A mai 
magyar vasúti infrastruktúra teherbírása sok 
esetben teljesítőképessége határát súrolja és 
a végletekig kihasznált rendszer régóta túl 
van a tervezett élettartartalmon.  A teljesí-
tőképesség határán üzemeltetett rendszer a 
vasútüzem megbízhatóságának korlátját is 
jelenti. Ennek jó indikátora lehet akár csak 
a túlzsúfolt vonatok vagy a vasúti teherszál-
lítás szállítási időbizonytalansága. 

A gazdasági növekedés kéz a kézben jár 
az infrastruktúrák fejlettségével, így a köz-
lekedési és a vasúti infrastruktúra fejlettsé-
gével is. A gazdasági növekedés gátja lehet 
a csekély szolgáltatás minőségű vasúti köz-
lekedés. A minőség terén természetesen a 
biztonság felértékelődése is meghatározó.  

A vasúti ágazat szereplői sokat tehetnek 
a magyar vasút jövőéért és a fenntarthatóbb 
közlekedési rendszer létrehozásáért.  Az 
intelligens közlekedési rendszerek megva-
lósítására vasúti területen is folynak kutatá-
sok. [3] 

2.	Vasúti	kutatások	a	versenyké‐
pességért	

Európában és hazánkban is a digitális 
ökoszisztéma létrehozása a fenntarthatóság 
szempontjából nagy jelentőséggel bír. [4] A 
digitális technológia átalakítja a közlekedés 
teljes vertikumát és így a vasúti rendszer 
struktúráját is. A közlekedési szektor 
informatizálódása kihatással van például az 
életminőségre vagy akár az energiahaté-
konyságra is. [5] 

Jóllehet más országokban a vasútra vo-
natkozó digitális modernizációs tervek már 
2060 -ig nyúlnak. Nálunk még mindig a 
vasúti rendszer teljes strukturális műszaki 
reformja várat magára.  

A vasútal kapcsolatos tudományos kuta-
tások kezdeményezői lehetnek maguk a 
gyártók, a rendszerintegrátorok, a pályahá-
lózat működtetők, a szolgáltató vasúttársa-
ságok, a hazai és nemzetközi vasúti szerve-
zetek, egyetemek és kutatóintézetek.  

UNIFE (The European Rail Industry) 
szerint a globális vasúti ipar éves volumene 
160 milliárd euró. 2014 - 2020 közötti idő-
szakban, mint egy 950 millió eurót fordíta-
nak vasúti kutatás-fejlesztésre az EU-ban. 
[6] 

A vasúti ágazat jelentős innovációs po-
tenciállal bír. Amire jó példák a következő 
fejlesztések: automata akadály előrejelzés 
vasúti járművek számára, hatékonyabb von-
tatási energiaellátás, fedélzeti energiatároló 
rendszerek, regeneratív fékezés, infrastruk-
túra hasznos élettartamát pozitívan befolyá-
soló csendes forgóvázak, komplex monitor-
ing-rendszerek [7] [8], műhold alapú hely-
meghatározó rendszerek, hibrid dízel-
elektromos meghajtások, könnyűfémek, 
környezetbarát járműipari 
hegesztéstechnológia [9], RFID technológia 
alkalmazása [10], SMART vasúti technoló-
giák [11]. 

Magyarországon a közelmúlt kutatás-
fejlesztési eredményei közé sorolhatók a 
vasúti jármű ipari fejlesztések: új nemzet-
közi forgalomban is használható InterCity 
járművek, fékmechanikai és fékvezérlési 
komponensek fejlesztése. További eredmé-
nyek születtek fénysorompó LED-optika 
vagy éppen a felépítmény vizsgáló 
mérőkocsi létrehozása kapcsán is. Ezek a 
kutatás-fejlesztések felélesztették a már 
szinte elfeledett vasúti fejlesztéseket.  

Sajnos a fejlesztések elszórt egyedi ese-
tek és nem strukturált fejlesztési stratégia 
részei. 2013-ban a Nemzeti Közlekedési 
Stratégia, Országos Vasútfejlesztési Kon-
cepció vitaanyagában az oktatás, kutatás-
fejlesztés, innováció kapcsán egy kívülről 
irányított, követő jellegű K+F+I tevékeny-
ségről számoltak be, ami a magyar önálló 
kutatási bázis megszűnését jelezte. [12] 
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3.	Következtetések	

A hosszútávú fejlesztési stratégia hiánya 
a vasúti ágazat versenyképeségét negatívan 
befolyásolja Magyarországon. Ugyanakkor 
pedig európai szinten a vasúti iparban jelen-
tős fejlesztések mennek végbe. Az Ipar 4.0 
hatásai a vasúti szektorban is észlelhetők.  

Magyarországon a vasúti ágazatban to-
vábbi lehetőségek rejlenek, amelyet szük-
séges volna feltárni és az innovációs poten-
ciált kihasználva növelhetővé válna a vasúti 
ágazat gazdaságélénkítő szerepe. 

Mi tehát a digitalizáció a vasúti ágaza-
tot érintően és hogyan kapcsolódhat az eu-
rópai kutatás-fejlesztésekhez? 

A vasút tekintetében a digitalizáció a 
digitális technológiák széleskörű alkalma-
zását jelenti. Ami ma még hazánkban nem 
minden vasúti szakterületen nyilvánvaló. 
De a digitális technológiák térnyerése egyre 
bizonyosabb erre jó példa a német vasút is. 

A német vasút digitális vasúttá való vá-
lásának és az ezzel kapcsolatos kutatás-
fejlesztései stratégiának az elmei között 
szerepel az európai vonat befolyásoló rend-
szer tovább fejlesztése és minél jelentősebb 
elterjesztése, még több elektronikus biztosí-
tóberendezés telepítése, az energiahaté-
konyság növelése, a vasúti biztonság növe-
lése, illetve a karbantartás intelligensététele is. 

Az Európai Uniós Hálózat- és Informá-
cióbiztonsági Ügynökség (ENISA) szerint a 
kritikus infrastruktúrák - a vasút is ilyen - és 
az IoT kapcsolatából jöhet létre a smart 
infrastruktúra. A smart infrastruktúrák része 
a közösségi közlekedés így a vasúti infrast-
ruktúra is. [13] A közlekedési rendszer 
eleme egy nagyobb egésznek ez pedig a 
okos város (smart city), ami szintién az IKT 
technológiák segítségével javítja a városla-
kók életminőségét. [14] 

A kiber és fizikai világ kapcsolatával új 
kihívások elé néz társadalmunk. Ilyen terü-
let például a felhőtechnológiák alkalmazá-
sából fakadó kérdések. A digitális techno-
lógiák terjedésével egyre hozzáférhetőbb 

erőforrásfelhasználás szempontjából haté-
kony megoldások estében szükséges a vas-
úti szakterületen is a kibertér biztonságos 
alkalmazása. [15] A jövőben a különféle 
infrastrukturális hálózattokat biztonságos 
üzemeltetése és védelme nem csak a fizikai 
világ kapcsán lesz fontos [16].  

Összefoglalva a vasúti kutatás-
fejlesztésre Magyarországon is szükség 
van, mert a hazai vasút versenyképessége 
függ a hazai innovációktól. A vasúti ágazat 
hosszútávú fejlődéséhez elengedhetetlen 
elem a digitális technológiák alkalmazása.  
Létre kell tehát hozni a magyar Digitális 
Vasúti Stratégiát, melynek eleme lehet 
számos már említett dolog. 
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